

臺灣大學醫學院參訪北京大學醫學部之心得報告

錢宗良 教授

臺灣大學醫學院參加北京大學醫學部舉辦之第一屆海峽兩岸醫學生交流活動，受邀參加學校除臺灣大學以外還包括：陽明大學、中國醫藥大學、高雄醫學大學、中山醫學大學。臺大參訪團成員包括：學務分處主任錢宗良教授與韋樹仁股長帶隊，及十位社團負責同學與會。

全程主要活動內容包括：

1. 第一天到達北京後，由北京大學醫學部設宴舉辦歡迎晚會（圖一）。
2. 第二天於北京大學醫學部逸夫樓舉辦之開幕式（臺灣大學及各校自我介紹、台大學生領袖致詞），在正式開幕前由北京大學常務副校長柯楊教授接待臺灣各校領隊教師，並交換紀念品（圖二）。
3. 第二天下午臺大醫學院師生受邀參觀北京大學第二臨床醫院（人民醫院）。與人民醫院院長王杉院長會談並聽取該院之簡報，並參觀醫院之相關設施（圖三）。
4. 第二天傍晚由北京大學醫學部同學負責導覽北京市舊市區後海觀光景點（圖四），並於全聚德烤鴨店招待所有受邀師生。
5. 第三天由北京大學醫學部安排歷史文化導覽，參觀雄偉的八達嶺長城及遊覽頤和園等名勝古蹟。
6. 第四天由北京大學醫學部邀請名師演講，內容包括韓濟生教授、王杉院長及柯楊副院長，分別介紹從基礎研究到大陸臨床醫療衛生服務體系，以及北京大學醫學部之教育特徵、挑戰與展望。
7. 第四天下午主要活動為分組座談交流會，分六組討論，六組之議題包括：醫學生與醫療制度改革、醫學生的教育、醫學生的人文關懷、醫學生的校園生活、醫學生的社會參與、及醫學生的國際化視野，由六校同學代表總結報告分組討論心得。
8. 第四天晚上舉辦海峽兩岸醫學生聯歡晚會，各校均精心安排兩項以上之表演節目，充份發揮醫學生之創意與活力，達到此參訪行程之高潮（圖五）。
9. 第五天安排第二項歷史文化之旅，早上主要參觀雍和宮及宋慶齡故居；下午參觀故宮紫禁城及天安門廣場等。
10. 第六天主要行程為上午參觀北京大學校本部校園，而下午則安排受邀師生遊覽北京老城區之王府井商業區。
11. 最後一天行程則安排與大陸衛生部副部長黃洁夫教授座談，討論大陸與台灣相關衛生保健之議題，讓受邀之台灣師生充份了解大陸目前醫療體系所面臨的種種問題與挑戰。下午則另行安排參觀首都博物館，進一步了解北京城之歷史文物。

本次參訪心得：

最讓學生們印象深刻的是在與北京衛生部領導座談時，領導人恭敬謙卑的身段，對於本身的短處，毫不避諱、開誠佈公的向大家說明，而對我們學生的建議，也很謙虛的向學生們學習。當下的感觸無法言喻，衛生部領導人說「北京的大小診所這幾年蓬勃發展，隨便幾步路就會看到一間診所，但大醫院的掛號處還是人山人海，似乎永遠都看不完」，這才發現原來大陸尚未有醫院分級的制度，不似台灣在推行的「大病到醫院，小病在社區」的雙向轉診制度，雖然我們目前都只做到急症、重症、難症後送醫學中心的單向轉診，未來有很大的努力空間，但確實是個落實全人照顧的很好制度，大陸也朝此方向發展，是醫療改革接下來的目標，這是讓台灣學生非常驕傲的地方！

十分感謝北京大學醫學部給了我們學生這次參訪的機會，無論是正式的演講及提問、或精彩的晚會表演還是在交流時介紹台灣，我覺得台灣的學生們都表現的相當棒，各個學校分工合作團結一致，除了展現了我們醫學生的長處，更重要的是表現了台灣醫學生的特色。經過這次參訪，同學們有了不一樣的視野，學習的道路也寬敞了許多，那就是「記得積極主動，還有謙虛的心」。



圖一、學務分處主任錢宗良教授與韋樹仁股長及十位社團負責同學參加歡迎晚會



圖二、錢宗良教授與北京大學常務副校長柯楊教授交換紀念品



圖三、錢宗良教授與人民醫院院長王杉院長會談



圖四、錢宗良教授與韋樹仁股長及臺大十位社團負責同學於什煞海合影



圖五、臺大十位社團負責同學與錢宗良教授及韋樹仁股長於聯歡晚會後合影